

培训低龄化：穿尿不湿上学的孩子们

(上接 A02 版)

■英语篇

妈妈的目标：小学五年级的女儿，英语应比肩初二学生

“Do you like English (你喜欢英语吗)?” “No, I hate it (不, 我讨厌它)!”

长沙新东方英语培训学校, 11岁的雯雯在本子上用笔重重地“回答”了外教在课堂上的提问。

环顾整个课堂, 雯雯显得有点格格不入——身边的同学看着都比她大, 课桌上的试卷写着“初中英语模拟考试”, 可她如今还是一名小学五年级的学生。

今年9月, 雯雯即将进入六年级。尽管每次英语考试的成绩都保持在98分以上, 但为了考上心仪的重点中学, 妈妈每年寒暑假都会送雯雯参加培训。

从小学起, 英语在课业里就占有相当大的比重。一般来说, 三年级以上的学生每周要上3节英语课, 而家长对孩子的英语学习也极为重视, 每逢周末、假期, 报班学英语便成了不少孩子的“必选动作”。

雯雯说, 妈妈对她的要求就是“上六年级之前, 英语达到初中二年级学生水平”。可面对妈妈的期望, 雯雯坦言, 自己反倒不那么喜欢英语了。

在长沙新东方英语培训学校里, 和雯雯一样的“跳级生”并不少见。该校少儿部从教10年的英语老师陈媛告诉今日女报/凤凰网记者, 每年寒暑假都是培训高峰, 中学部会“混入”不少小学生, 而少儿部最小的孩子也只有4岁。“提前培训, 一方面是为了能跟得上学校的进度, 另一方面, 也是希望自己的‘超前’能



力受到老师关注。”

五年级的雯雯正努力“跳”到初二生的英语世界, 而不少还没入学的小宝宝也提前开始了自己的英语生涯。

据了解, 中国已经成为全球英语(私立)培训领域增长速度最快的市场, 除了学生英语培训、成人英语培训和商务英语培训等外, 中国儿童英语学习市场的消费份额也已经达到了45亿美元。据新浪网的一项全国市场调查显示, 二线城市超过1/3的父母愿意花费年收入的20%, 即超过7000元人民币用于孩子的英语培训, 而超过2/3的父母认为学好英语对孩子拓展全球视野、增强未来的竞争力大有好处。

在长沙博思国际早教中心, 一群稚嫩的孩子围坐在一起, 笑容满面的年轻外教正

在英文歌的伴奏下拍着手掌跳着舞, 孩子们嘻嘻闹闹, 模仿外教大声朗读着英文……

“班上最小的宝宝只有3岁。”外教告诉记者, 随着幼儿园对英语的重视以及家长观念的变化, 早教英语班呈现“低龄化”趋势, “去年班里最小的宝宝只有4岁, 学了两个多月后, 便能用英文回答简单的问题”。

这样的“低龄”现象, 在学乐国际早教中心也有出现。“早教中心更多的是培养孩子的听力与表达能力。”该中心运营督导黄瑛表示, 她们曾尝试使用“七国语言”教学, 通过音乐、聊天、模仿等放松娱乐的方式, 让宝宝更好地接受不同的语言, “但这不同于传统学校的英语教学, 不是说提前学了英语, 以后英语成绩就一定会好”。

英语早教成“行情”, 家长有赞有弹

7月22日, 今日女报/凤凰网记者就英语早教问题随机采访了30名家长, 其中有17名家长表示, 如果培训机构优秀, 课程通俗易懂, 在能带动孩子兴趣的情况下, 会考虑让孩子参加“提前”培训。

虽然不少家长趋之若鹜, 但他们内心也有担忧。“小朋友学得快, 忘得也快。”一位受访家长表示, 自己的孩子就是从3岁开始学习早教英语, 当

时确实能讲出不少单词, 可一旦停止培训, 就忘了个精光。但若长时间上培训班, 花销也不小, “一年的英语学习至少要1万元以上, 这还不算别的培训班”。

记者在网搜索“宝宝英语”, 就有至少50个不同的培训机构推介。除了比较知名的几家英语培训机构以外, 还有不少小的机构也在承办少儿英语培训, 收费从几千元到上万

元不等。至于课程内容, 有单纯做游戏的, 也有背单词考试的。

从家长反馈来看, 早教资质问题是他们最关注的。有家长网上发帖反映, 给4岁女儿找英语培训班时, 就碰上个不靠谱的外教: “他根本就没有从教资格证, 只是长了一张外国人的脸而已。还好, 我当时特地去试听了几节课, 结果发现他的口音很有问题。”

语言教育不可盲目求“早”

“首先我们要明白, 不是所有孩子都有语言天赋, 更不是所有孩子都能接受‘跳级’学习。”湖南女子学院外语系专家黄稼辉认为, 过度提早化教育等同于“揠苗助长”, 语言类学习更是如此。

在黄稼辉看来, 培养兴趣是

最好的学习方法, 其次是创造融入式学习环境, 只有“眼见、耳听、口说”相结合, 才能将技能学好。“0-3岁孩子只需要有语言环境, 多听即可; 3-6岁的幼儿以培养兴趣为主; 7-18岁是孩子学习语言的关键时期, 主要提

高口语表达能力及应试技巧; 18岁以上的, 则着重掌握语言的使用能力。”针对如今的“英语热”, 黄稼辉建议, 家长一定要搞清不同时期孩子的培养目标, 为孩子作好学习规划, 这样才不至于走弯路。

■舞蹈篇

3岁小胖妞, 练舞好辛苦

除了英语、数学等考试“硬货”, 舞蹈等特长类培训, 同样迎来了越来越多的小宝宝“上班”。

2014年, 主持人李湘“曝光”了4岁女儿王诗龄学习芭蕾的照片。胖胖的王诗龄穿着粉色舞裙, 翘腿、撅臀、掐腰, 看起来有模有样。明星如此, 普通家长同样望女成凤。不仅是为了孩子有一技之长, 也为了培养孩子的气质, 不少人都动了让孩子学舞的念头。

“腿别乱动, 坚持一会儿!” 近日, 今日女报/凤凰网记者走进位于长沙市左家塘的一家少儿舞蹈培训中心, 一大帮穿着红色练功服的小女孩靠着墙, 摆成“蛤蟆状”。在整整齐齐的队伍里, 记者发现, 有个叫笑笑的小姑娘因为比较胖, 动作怎么都做不好, 以至于老师不得不守在她身边, 帮她压腿。

接下来, 笑笑被安排在队伍的最中间, 老师时刻盯着她的动作, 方便调整——别人压腿, 笑笑抬不上去; 别人下腰, 笑笑弯不了腰……无奈, 笑笑只能从最简单的动作开始, 还得被老师“警告”: “回家后, 不能吃太多。”

老师“关照”笑笑也有原因。与舞蹈班里平均年龄5岁的同学相比, 笑笑是最小的学生, 今年才3岁多。老师吴乐玮告诉记者, 这个班已经是培训中心里学生年龄最小的班, 6岁以下的孩子都安排在这里。“3岁就学舞蹈的孩子不多, 没办法重新开班, 所以只能跟着大孩子一起上课。”

为什么要让这么小的孩子来跳舞呢? 笑笑妈妈的答案是“圆梦、练体形”。笑笑的妈妈是典型的“80后”辣妈, 从小学就练舞, 身材也非常好。但因为各种原因, 她没能将舞蹈事业进行到底, 常常觉得遗憾。自打笑笑出生后, 笑笑妈妈就有了让女儿学舞的念头, 再加上笑笑的体型偏胖, 这更让妈妈下定了决心。

与笑笑的情况不同, 班里其他提早学习舞蹈的孩子, 有的是

伤害频发, 谨慎培养“幼儿舞蹈家”

培养孩子的艺术气质——在美好的期待后面, 也许很多家长想不到, 肌肉拉伤、高位截瘫, 都是学习舞蹈可能面临的风险。

早在2013年, 湖南6岁女孩姍妮练下腰致高位截瘫的新闻就引起全国众多年轻父母的关注。随着低龄幼儿“学舞热”的出现, 各大医院儿科、骨科也频频出现因跳舞受伤的小患者。

“从发育的角度来看, 3岁左右的孩子还处于初步发育阶段, 身体各项机能都不成熟, 所以并不是学习的最佳时期。”湖南省人民医院

家长希望孩子能参加舞蹈比赛, 长见识, 也“镀金”; 有的家长则是发现小朋友喜欢蹦蹦跳跳, “尊重孩子的爱好”; 还有的家长想得更远, 打算用舞蹈特长来为孩子以后的升学加分。

在媒体工作的郭女士就是抱着培养兴趣的目的让不满4岁的女儿学习跳舞的。她告诉记者, 女儿所在的萍川艺术培训学校里, 还有比她女儿更小的孩子。除了学习跳舞, 郭女士还给孩子报了绘画班, “只要孩子愿意上课, 我就让她多学学”。

而记者在采访了多家舞蹈培训中心后发现, 超过八成学舞蹈的小朋友都有“第二专业”, 甚至“第三专业”, 如声乐、乐器等艺术类培训, 以期与舞蹈相辅相成。

“培训学校的宣传和校园环境的变化都是导致孩子不得不提前学习技能的原因。”一名在培训学校工作多年的业内人士表示, 随着经济的发展, 越来越多的家长有能力为孩子“一掷千金”, 培训机构如雨后春笋般出现, 赚了钱自然也会大力开展宣传。另外, 校园环境也间接地影响着家长的心态, “别人的孩子都是多种技能傍身, 学校要表演节目, 也会优先那些多才多艺的学生。如果自己家的孩子什么都不会, 家长难免着急, 孩子也会情绪低落”。



郭女士让4岁的女儿学习舞蹈, 她说, 培训班上还有年龄更小的孩子。

儿科护士长彭瑛告诉今日女报/凤凰网记者, 儿童舞蹈对孩子身体的先天要求并不高, 但舞蹈毕竟是身体能力的训练, 太早投入其中(比如劈叉、下腰等基本功训练), 容易对孩子的肌肉造成损伤。

彭瑛说, 宝宝从4周岁开始系统学习舞蹈比较科学, 3岁前的儿童并不适合学舞蹈、练跆拳道。因此, 即便给宝宝报了舞蹈班, 也可以只限定于启蒙教育, 以激发培养幼儿本身的律动和节奏感为目标, 让宝宝积累一定的舞蹈基础即可。

(下转 A04 版)